

本报讯(记者 苗欣)今年我市将锚定“两件大事”，立足4方面15项重点工作，接续推动“强首府”和“千万工程”取得更好成效，有力有效推进首府乡村全面振兴。

聚焦底线任务，深化监测帮扶机制、牢守防止返贫底线

抓好防止返贫监测帮扶，按季开展“十类重点人群”监测，所有农户“全覆盖”集中排查和年度动态调整，实施产业、就业、医保、社保、教育、健康、住房、兜底、金融、防贫保险等10类帮扶举措，确保全市脱贫户、监测户无致贫返贫发生。

抓好脱贫人口务工就业，依托呼和浩特乡村振兴学院、旗县区服务中心和各级就业培训机构，抓好脱贫人口技能培训，落实就业和培训补贴政策，持续提升就业帮扶成效。

锚定发展目标，深化衔接资金管理、支撑发展保障增收

抓好衔接资金项目管理，积极争取中央和自治区衔接资金，精准安排乡村产业、基础设施建设、到户产业、防贫保险等守底线、补短板工作任务，并跟进资金项目“全过程”管理，推动资金拨付、项目实施提档增效，助推脱贫地区和脱贫人口增收发展。

抓好乡村振兴扶持重点，衔接资金向自治区乡村振兴重点帮扶县武川县、易地扶贫搬迁地区清水河县以及国家级乡村振兴示范县和林县倾斜，重点扶持发展农畜产品加工、冷链物流配套等短板产业和“两麦一薯一羊”高原特色农牧业。

抓好乡村基础设施建设。统筹“千万工程”和乡村振兴示范样板创建，持续推动完善多规合一村庄规划，因地制宜谋划实施农村人居环境整治以及水电路网等小型公益基础设施建设补短板项目，巩固提升农村水电气路以及通信、物流、广播电基础设施“七配套”成果，不断提升乡村公共服务水平。

抓好人居环境整治提升。深化农村“厕所革命”，查漏补缺、持续推进农村户厕改建，做好已建成户厕后续管护运维。深化“三清理、三整治、四提升”村庄清洁行动(清理生活垃圾、清理河塘沟渠、清理农业生产废弃物，整治乱贴乱画、整治私搭乱建、整治私搭乱拉，提升垃圾分类效果、提升改厕服务质量、提升村庄和庭院“四化”水平、提升环境与健康意识)，紧盯重点区域和关键节点抓好常态化整治提升。

抓好市域乡村治理统筹。充分发挥“一约四会”作用，改变薄养厚葬、高价彩礼、大操大办、人情攀比等陈规陋习。深入推广“积分制”“清单制”，将人居环境、移风易俗等纳入评分项目，积极调动农村群众参与文明乡风建设的主动性、积极性，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

抓好示范样板集群建设。在巩固好2022年、2023年乡村振兴示范样板县、乡(镇)、村示范创建成果，并做好跟踪监测的基础上，以“一县十乡百村”为抓手，继续推进首府示范样板集群建设。

抓好首府“千万工程”落实。充分发挥各级衔接资金支撑保障作用，因地制宜谋划实施一批产业链条长、引领带动作用强、联农带农机制好的富民项目，统筹乡村建设与乡村治理，加快建设党建引领、民族团结、产业发展、服务齐全、治理有效，集民俗旅游、人居环境、乡风文明相融合的首府和美乡村。

围绕区域协作，深化京蒙帮扶协作、助推区域协调发展

深化京蒙两地互访对接。加强与北京市支援合作办和门头沟区互访对接，积极争取北京市和门头沟区京蒙协作资金，重点建设燕麦产业园、肉羊屠宰深加工等项目。同时，借助武川县京蒙协作平台，持续深化产业、劳务、人才等方面帮扶协作。

抓好中央单位定点帮扶。加强互访对接，计划争取中国通用技术集团帮扶力量，在教育、医疗和产业等领域加大对武川县扶持力度，以“五大振兴”为发力点，支持武川县乡村振兴重点帮扶县综合协调发展。

抓好农畜产品消费帮扶。推进“农畜产品销售倍增计划”，举办农畜产品赴京对接展销会，加大首府品牌推介力度、拓宽消费帮扶渠道。

汇聚各方资源，深化社会帮扶机制、合力推进强村富民

抓好社会“组团”包联帮扶。继续加大统筹力度，组织组团帮扶单位，以“五个助力”(助力发展特色产业、推进稳定就业、壮大集体经济、推进乡村建设、推进乡村治理)抓好社会帮扶。

抓好驻村干部监督管理。按照分级负责原则，抓好自治区、市、旗县区各级选派驻村干部的培训和督查指导工作，保障好驻村工作队经费支持，继续实行派出单位责任、项目、资金“三个捆绑”机制，提升驻村帮扶成效。

抓好系统干部学习培训。依托呼和浩特乡村振兴学院、旗县区服务中心和各级党校、区级高校等培训基地资源，统筹线上和线下教学，采取集中封闭培训、理论研讨、实地观摩、异地考察、现场教学等方式，对市县乡村振兴系统干部、乡镇村一线干部、帮扶干部、驻村干部以及农村经理人、乡土人才、“三农”科技人才等开展全方位培训，持续提升系统干部能力水平。

建设宜居宜业和美乡村任务艰巨、使命光荣，首府带着新的希望，将全力以赴推进乡村全面振兴不断取得实质性进展，做好乡村全面振兴的时代答卷。

护生态也是富口袋 ——乡村全面振兴里的发展新机遇②

守绿换金、添绿增金、点绿成金、借绿生金，关键在人，关键在思路

当“推进碳达峰碳中和”遇到“推进乡村全面振兴”，会发生怎样的“化学反应”？

江苏省南京市浦口区星甸街道九华村以打造零碳乡村为目标，推广应用太阳能等绿色能源，带动节能减排，着力增加绿化面积，增加碳排放吸收量。循序渐进打造零碳乡村，不仅提升了乡村“颜值”，也带来“增值”——屋顶安装的光伏板“绿电”流淌，让村民乐享收益，茶叶种植红红火火，滑翔伞户外飞行营地带动乡村旅游发展。护好生态，也鼓了口袋，九华村的探索实践，给人以启示。

“清江一曲抱村流，长夏江村事事幽。”优美宜人的环境，是中国人记忆里的乡村田园图景，也是广大农民群众的美好追求。实施乡村振兴战略，一个重要任务就是推行绿色发展方式和生活方式。浙江省湖州市安吉县天荒坪镇余村村，从“卖石头”到“卖风景”再到“挣碳汇”，走出一条生态美、产业兴、百姓富的新路。湖北省枝江市七星台镇孙家港村，通过治污水、清污泥，打造生态园，“龙须沟”变身风景，村民们的“旅游饭”越吃越香。云南省大理市湾桥镇古生村，从围湖养鱼到退塘退耕，随着洱海变清，游客增多，村民收入持续增长。一个个乡村的“美丽蝶变”，让越来越多认识到，良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富，生态保护和经济发展完全可以兼顾、实现共赢。

对于乡村而言，破坏生态、污染环境的发展方式走不远，但如果不会科学利用生态优势，“守着

(据《人民日报》)

绿水青山过穷日子”，这样的方式也不行。2015年，内蒙古大兴安岭林区全面停止天然林商业采伐，当了几十年林业工人的周义哲和工友们转了岗，从“砍树人”变为“看树人”。通过发展森林旅游和林下经济，围绕“林”字做活“绿文章”，周义哲们过上“不砍树照样能致富”的日子。在这个意义上，让生态优势不断转化为发展优势，让更多人尝到生态环境改善带来的“甜头”，激发起保护环境、爱绿护绿的内生动力，才能更好实现保护与发展的良性循环。

今年中央一号文件提出，坚持“绿色兴农”。让绿水青山充分发挥经济社会效益，关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。

贵州省赤水市大同镇民族村村民杨昌芹，是省级非物质文化遗产“赤水竹编”传承人。

依托当地丰富的竹资源，她在民族村创办培训基地，带领周边村民发展竹编产业。

从劳动用的簸箕，到做饭用的甑子，再到睡觉用的竹床，传统竹编技艺与现代时尚元素巧妙结合，让竹编产业发展得有声有色，直接带动民族村500余人增收。这也从一个方面说明，守绿换金、添绿增金、点绿成金、借绿生金，关键在人，关键在思路。

找到实现生态价值转换的有效途径，利用自然优势发展特色产业，生态“高颜值”将更好转化为经济“高产值”，“含绿量”将进一步变为“含金量”。

优美的自然环境本身就是乡村全面振兴的优

质资源。习近平总书记深刻指出：“如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投

资、来发展、来工作、来生活、来旅游？”守住生态保

护红线，推动乡村自然资本加快增值，让良好生态

成为乡村全面振兴的支撑点，广袤乡村必将不断

发展生态美、产业兴、百姓富的崭新画卷。

(据《人民日报》)

发展看台

和林县：今年要建设2.75万亩高标准农田

本报讯 今年，和林格尔县将在巧什营镇、城关镇、舍必崖乡的8个行政村建设高标准农田2.75万亩，有效改善农田基础设施条件，切实提高农田综合生产能力。

在巧什营镇讨速号村5300亩高标准农田建设现场，大型机械隆隆作响，工人师傅们正在开挖沟渠、焊接管道，焊接好的管道被平整地铺设于沟渠内。“工程完成后，可通过自动控制阀门，系统为农田供水、供肥，实现对农田的精准滴灌。”和林县乡村振兴统筹发展中心主任李强指着施工区域说，和林县高标准农田建设项目实施土地平整工程、土壤改良工程、灌溉与排水工程、田间道路工程、农田防护林工程、输配电工程共“六大工程”，进行田、水、路、林、土、电“六配套”，达到耕地质量增加1—2个等级，粮食单产增加10%的“两增”目标，同步实现控肥、控药、控水、控膜“四控”。

“以前，我们村这一片土地浇水都是大水漫灌，而且土地比较零星分散，不利于机械化耕种，高标准农田建设工程完成后，既可实现机械化耕作，又能实现农田的精准滴灌。”讨速号村党支部书记云瑜说。

近年来，和林县始终坚持把高标准农田建设放在乡村振兴大局之中来谋划，全力组织实施高标准农田建设项目，合理布局项目实施区域，优先在粮食生产功能区



和重要农产品生产保护区选址布局，进一步提升粮食生产能力，增加农户收入，引领现代农业高质量发展。

今年，和林县将进一步加大财政投入力度，积极拓展投资渠道，努力争取专项债券资金，高标准农田建设亩均标准由1800元提高到2627元，高标准农田建设总投资达6791万元。高标准农田建设项目的建

成，将不断提高水、肥、农药等资源利用效率和农业防灾抗灾能力，提升亩均粮食产量，实现田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排。

“下一步我们还将建设智慧农田，通过对人工智能、大数据的应用，真正实现无人看守、智能控制。”李强说。

(李海珍 王效平 孙国利)

赛罕区：设施农业春季育苗种植工作展开



本报讯(记者 杨彩霞)眼下，正是春耕备耕的关键时期，赛罕区设施农业春季育苗种植工作已经渐次铺开。走进赛罕区黄合少镇新脑包村的温室大棚里，热浪扑面袭来，一片翠绿映入眼帘，瓜苗生长旺盛，

焕发出勃勃生机。健芯农业运营负责人李国庆说：“现在气温逐步回升，趁着这样的好天气抓紧时间定植，秋天才能有个好收成。”

“种得早，卖得好。”在健芯农业的大棚

里，10多名工人正在李国庆的带领下翻地施肥、覆盖农膜、移栽瓜苗，清爽翠绿的西瓜幼苗整齐地排列在田垄间，工人们在温棚间穿梭。

“这棚里种的西瓜，通过精准的设备和成熟的技术，成品率可以达到90%以上，亩产6000斤左右，一共有80亩，预计再过三个多月就能上市了。栽完西瓜下一茬准备栽网纹瓜。不管人在哪里，都能用手机通过各种感应器实时了解棚里土壤水肥供给情况和温湿度管控数据，可以有效提高生产效率。”李国庆说。

入春以来，赛罕区坚持“早”字当先，提早定种育苗、提前规划、及早布局，区相关部门做好瓜果蔬菜种植所需的种子、化肥等农资的供应工作，同时提供技术保障和组织物资支持，落实好春管春种措施，夯实农业生产基础，扎实抓好春耕生产工作。

近年来，赛罕区按照“坚持产业兴农、推动农业科技成果转化、农牧业品种培优、品质提升、品牌打造”的原则，坚持因地制宜，推进大棚智能化建设，注重市场知名度，培育赛罕农业品牌，设施农业已成为赛罕区农业增效、农民增收的产业之一。



乡村广角

柳青村里春意浓

本报讯(记者 刘沙沙 通讯员 冯宇璐)清水河县窑沟乡柳青村沿黄公路穿村而过，交通十分便利。柳青村辖7个自然村，全村总面积20平方公里。近年来，村里因地制宜，形成了优势互补、各具特色、良性循环的产业结构新格局。

壮大优势产业，做实产业文章。柳青村以传统种植、养殖产业发展为主。通过

发放各项惠农补贴，提升农民种粮积极性，加大小麦、黑黍子等特色小杂粮种植面积，扩大种植规模。引导群众在养殖业下功夫，改变传统靠天养畜经营方式，推进舍饲养殖，破解林牧矛盾、草畜矛盾，走生态效益型畜牧业之路，扩大养殖规模，目前肉羊养殖100只以上的养殖户有7户。

农文旅融合发展，激活乡村振兴“一池春水”。柳青村大力发展沿黄旅游打卡地。2023年着力打造了曹家塔炼铁炉遗址、会坊陶瓷展馆、观景台等旅游点。同时继续引导群众发展庭院经济，建成小菜园、小果园、小作坊，进一步丰富旅游项目，打造旅游产品，促进客流量转化为消费力，增加村民收入。